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Protokół Nr XXX/2026 z Uroczystej XXX Sesji Rady Miasta Podkowa Leśna IX kadencji, 

która odbyła się w dniu 12 kwietnia 2026 r. 
w Szkole Podstawowej nr 2 im. św. Teresy od Dzieciątka Jezus  

przy ul. Kościelnej 4 w Podkowie Leśnej 
 
 
Sesję Rady Miasta prowadził Przewodniczący Rady Miasta Michał Gołąb. 

 

 
PORZĄDEK OBRAD: 
 

I. Otwarcie sesji. 

II. Wręczenie prof. Piotrowi Mitznerowi, dr. Januszowi Radziejowskiemu i prof. Stanisławowi 

Słoninie Odznak Honorowych „Zasłużony dla Miasta Ogrodu Podkowa Leśna”.  

III. Uroczyste zamknięcie Roku Obchodów Jubileuszu 100-lecia Miasta Podkowa Leśna. 

IV. Zamknięcie sesji.     

 

 
 
I. Otwarcie sesji 
 
O godz. 12.45 Przewodniczący RM M. Gołąb ogłosił otwarcie sesji, poinformował, że sesja została 
zwołana z okazji zakończenia Obchodów Jubileuszu 100-lecia Miasta Podkowa Leśna, przekazał 
informacje o ochronie danych osobowych (wyświetlono także na ekranie i umieszczono na sali obrad) 
i powitał zebranych.  
W sesji udział wzięli:  
- Radni Miasta Podkowa Leśna (obecnych 14 radnych, nieobecna radna E. Barucka, lista obecności 
radnych stanowi załącznik Nr 1 do protokołu z sesji), 
- członkowie Kapituły Odznaki Honorowej „Zasłużony dla Miasta Ogrodu Podkowa Leśna”: 
Przewodniczący RM Michał Gołąb, Burmistrz Miasta Magdalena Eckhoff, Prezes Zarządu TPMOPL 
Hanna Gradkowska, ks. Proboszcz Wojciech Osial, I Wiceprezes Zarządu TPMOPL Jacek 
Wojnarowski, Sekretarz TPMOPL Jadwiga Koszutska,  
- otrzymujący Odznakę Honorową „Zasłużony dla Miasta Ogrodu Podkowa Leśna” – prof. Stanisław 
Słonina, dr Janusz Radziejowski, prof. Piotr Mitzner, 
- Zastępca Burmistrza Miasta Mirosław Wilusz, 
- przedstawiciele UM i jednostek organizacyjnych,  
- delegacja z Piedimonte San Germano (partnerskie miasto Podkowy Leśnej):  

• Gioacchino Ferdinandi – Burmistrz Piedimonte San Germano, 

• Ermelinda Costa – Członek Zarządu ds. kultury Gminy Piedimonte San Germano, 

• Alfonso Testa – Przewodniczący DMO Terra dei Cammini, 
- mieszkańcy i inni goście. 
 
Przewodniczący RM M. Gołąb w celu godnego przywitania gości z Włoch oddał głos Dyrektor Szkoły 
Podstawowej im. Bohaterów Warszawy. 
Dyrektor Szkoły Podstawowej A. Hein poinformowała, że szkoła ta z racji swojej nazwy - im. 
Bohaterów Warszawy – jest strażnikiem pamięci i bliska jej jest idea wolności. Dzięki partnerskiej 
współpracy Podkowy Leśnej i Piedimonte San Germano uczniowie szkoły poza tym, że czczą pamięć 
o Bohaterach Warszawy i Powstania Warszawskiego, mieli okazję czcić pamięć o żołnierzach 
walczących pod Monte Cassino (położone ok. 10 km od Piedmente San Germano). Pani Dyrektor 
podkreśliła, że w Piedimonte San Germano uczestnicy delegacji szkolnej zostali przyjęci jak prawdziwi 
przyjaciele. Dzięki tej wyprawie uczniowie mogli zrozumieć, czym jest pamięć o Bohaterach spod 
Monte Casino, jak jest ona tam czczona oraz poznać ludzi, dla których ta historia jest ciągle żywa. 
Dyrektor A. Hein podziękowała uczniom z Piedimonte San Germano, ich nauczycielom oraz władzom 
tej gminy za piękne przyjęcie. Dodała, że była to dla niej osobista podróż, ponieważ pod Monte 
Cassino walczył jej dziadek. Na zakończenie swojej wypowiedzi podkreśliła, że ma nadzieję na 
kolejne polsko-włoskie spotkania na szlaku wspólnej pamięci. 
Następnie Pani Dyrektor wyświetliła krótką prezentację pn. „Szkoła Podstawowa w Podkowie Leśnej 
strażnikiem pamięci” (załącznik Nr 2 do protokołu z sesji) oraz film autorstwa K. Burakowskiej 
relacjonujący wyjazd uczniów do Piedimonte San Germano. 
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Burmistrz Piedimonte San Germano G. Ferdinandi powiedział, że wspólne świętowanie uroczystości 
obchodów zakończenia 100-lecia Podkowy Leśnej było dla niego wielkim przeżyciem. Podziękował 
Pani Burmistrz za odnowienie przyjaźni zawartej pomiędzy naszymi gminami 20 lat temu. Zaznaczył, 
że stale należy pielęgnować pamięć o wydarzeniach sprzed 82 lat pod Monte Cassino 
 
II. Wręczenie prof. Piotrowi Mitznerowi, dr. Januszowi Radziejowskiemu i prof. Stanisławowi 
Słoninie Odznak Honorowych „Zasłużony dla Miasta Ogrodu Podkowa Leśna” 
 
Przewodniczący RM M. Gołąb poprosił Prezes TPMOPL o wprowadzenie. 
Przewodnicząca Kapituły H. Gradkowska przedstawiła historię powołania Kapituły (1991 r.) i jej skład 
(Burmistrz Miasta, Przewodniczący Rady Miasta, ksiądz Proboszcz, wiceprezes i sekretarz Zarządu 
TPMOPL oraz prezes TPMPL jako Przewodniczący Kapituły), po czym przytoczyła fragmenty 
Regulaminu Odznaki Honorowej „Zasłużony dla Miasta Ogrodu Podkowa Leśna” wyjaśniając komu, z 
jakich powodów i w jakiej formie Odznaka może być przyznana (Odznaka przyznawana jest za 
szczególne zasługi dla rozwoju Podkowy Leśnej, a jej celem jest podkreślenie wartości działań 
poszczególnych osób lub całokształtu ich osiągnięć, mających stanowić godny naśladowania 
wzorzec). Poinformowała także, że do tej pory Kapituła przyznała 24 Odznaki i wymieniła wszystkich 
laureatów. Niedawno Kapituła przyznała Odznaki prof. S. Słoninie, dr. J. Radziejowskiemu oraz prof. 
P. Mitznerowi i dziś zostaną one wręczone. 
 
Ks. Proboszcz W. Osial wygłosił laudację na cześć prof. S. Słoniny – wybitnego, wielokrotnie 
nagradzanego artysty zajmującego się rzeźbą, medalierstwem i rysunkiem, którego wszechstronne 
dzieła wykonane w drewnie, metalu i kamieniu zdobią kościół św. Krzysztofa w Podkowie Leśnej oraz 
jego otoczenie (m.in. Droga Krzyżowa, Litania Loretańska na bocznych drzwiach kościoła, anioły 
wieńczące dzwonnicę, popiersie Jana Pawła II). Ks. Proboszcz przekazał, że to śp. ks. Leon Kantorski 
na początku lat. 70. poprosił prof. S. Słoninę, aby wyrzeźbił on drogę krzyżową dla podkowiańskiego 
kościoła. Tak zaczęła się kilkudziesięcioletnia współpraca Pana Profesora z podkowiańską parafią. 
Jego twórczość będzie duchowo prowadzić następne pokolenia, bo ludzie przemijają, a dzieła 
pozostają. Miasto Ogród powstało, by chronić przyrodę. Mówi się „przez przyrodę do Boga”, który jest 
stwórcą wszystkiego. Koniecznym uzupełnieniem natury jest twórczość artystyczna prof. S. Słoniny – 
„przez sztukę do Boga”. Ojcowie Założyciele Podkowy Leśnej wiedzieli, że człowiek musi mieć dwa 
skrzydła w swojej działalności – życie doczesne, związane z materialnym jego rozwojem, oraz życie 
duchowe. Kościół Ogród i twórczość prof. S. Słoniny przypominają właśnie o życiu duchowym - o 
potrzebie wartości chrześcijańskich, na których można budować przyszłość i cieszyć się pokojem. 
Ks. Proboszcz poinformował także, że laureat 11 kwietnia obchodził swoje 90 urodziny (odśpiewano 
„Sto lat”). 
O nadanie prof. S. Słoninie Odznaki Honorowej wystąpił ks. Proboszcz W. Osial. Złożony do Kapituły 
wniosek o przyznanie Odznaki, opisujący osiągnięcia i dorobek artystyczny Pana Profesora, stanowi 
załącznik Nr 3 do protokołu z sesji. 
Kapituła Odznaki dokonała uroczystego wręczenia Odznaki. 
Prof. S. Słonia podziękował za otrzymane wyróżnienie oraz laudację i opowiedział o współpracy z ks. 
Leonem Kantorskim i łączącej ich od lat 50 przyjaźni. Podkreślił, że w okolice Podkowy Leśnej 
sprowadziła go właśnie ta przyjaźń. Przypomniał także usłyszane kiedyś od już obłożnie chorego ks. 
Leona słowa – „Ty nawet nie wiesz, jak się cieszę, że twoje anioły będą czuwać nad Podkową Leśną”. 
Podziękował przy tym ks. Proboszczowi, że kontynuuje on styl działalności duszpasterskiej ks. Leona i 
że odważył się w swojej działalności wspierać na osobach związanych z kulturą i sztuką. Dodał, że 
św. Jan Paweł II powiedział kiedyś, że „sztuka jest szlachetną usługą, wnika swoją intuicją w głąb 
tajemnicy Boga wcielonego, a zarazem w tajemnicę człowieka”. Prof. S. Słonina ma nadzieję, że jego 
działalność na terenie Podkowy miała służebny charakter i była właśnie taką szlachetną usługą.   
 
Laudację na cześć dr. J. Radziejowskiego - geograf, urbanista, specjalista ochrony środowiska, 
urzędnik państwowy, działacz opozycyjny w PRL, w latach 1997–2001 podsekretarz stanu w 
Ministerstwie Środowiska i Główny Konserwator Przyrody, odznaczony Krzyżem Kawalerskim Orderu 
Odrodzenia Polski oraz Krzyżem Wolności i Solidarności - wygłosił Wiceprezes TPMOPL J. 
Wojnarowski (laudacja stanowi załącznik Nr 4 do protokołu z sesji). Podkreślił przy tym, że 
aktywność dr. J. Radziejowskiego jest przykładem łączenia wybitnych kompetencji naukowych z pasją 
społecznika, które wykorzystuje na rzecz lokalnej społeczności. 
Kapituła Odznaki dokonała uroczystego wręczenia Odznaki. 
Dr J. Radziejowski podziękował Kapitule za otrzymane wyróżnienie. Stwierdził, że nie spodziewał się 
takiego zaszczytu. Podkreślił, że w Podkowie Leśnej jest wielu ludzi, którzy swoją działalnością 
przynoszą pożytek nie tylko miastu, lecz również społeczeństwu, angażując się w różnego rodzaju 
imprezy. Podzielił się także wspomnieniami nt. swojej działalności na rzecz miasta i działalności 
solidarnościowej.  
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Przewodnicząca Kapituły H. Gradkowska przypomniała, że każdy może zgłosić do Kapituły Odznaki 
wniosek z uzasadnieniem o przyznanie Odznaki. Kapituła pochylili się nad każdym złożonym 
wnioskiem. 
 
Pan G. Zegadło - wieloletni Dyrektor Książnicy Pruszkowskiej - wygłosił laudację na cześć  
prof. P. Mitznera - teatrologa, poety, eseisty, pisarza, zdobywcy wielu nagród. Przedstawił jego 
twórczość i opisał działania na rzecz Podkowy Leśnej. Podkreślił, że zasługi P. Mitznera w zakresie 
kultury i literatury oraz dokumentowania historii Podkowy Leśnej stanowiły podstawę do wystąpienia o 
przyznanie mu Odznaki Honorowej „Zasłużony dla Miasta Ogrodu Podkowa Leśna”. 
Wygłoszona laudacja stanowi załącznik Nr 5 do protokołu z sesji. 
Pan P. Mitzner podziękował za otrzymane wyróżnienie i podkreślił, że to zasługa wielu osób, z którymi 
miał przyjemność współpracować. Dodał, że to dzisiejsze wyróżnienie chciałby dedykować pamięci 
dwojga jego nieżyjących przyjaciół, którzy bardzo mu pomagali w różnych momentach jego 
działalności to: Joanna Walcowa i Krzysztof Jaworski „Kicior”. W tym, co robił dostrzega także udział 
tych, którzy mieli zastrzeżenia, którzy go ostrzegali oraz tych, którzy byli przeciw. To wszystko miało 
swoje znaczenie, miało swój wpływ i współkształtowało to wszystko, co robił. I za to też Podkowie 
dziękuje. Przekazał również, że ma wspomnienia z działań podkowiańskich, które z czasem nabierają 
trochę innego sensu, jakby obracają się. To go inspiruje do zapisywania tych wspomnień.  
 
W trakcie ww. wystąpień wyświetlana była przygotowana przez TPMOPL prezentacja, która stanowi 
załącznik Nr 6 do protokołu z sesji. 

 
III. Uroczyste zamknięcie Roku Obchodów Jubileuszu 100-lecia Miasta Podkowa Leśna 
 
Przewodniczący RM M. Gołąb złożył podziękowania tym, którzy mnóstwo pracy włożyli w to, aby 
Obchody Jubileuszu 100-lecia Miasta przebiegły godnie. Wymienił tu m.in. Burmistrza Miasta 
poprzedniej kadencji A. Tusińskiego, Burmistrz Miasta M. Eckhoff, zespół UM, ks. Proboszcza, 
Starostę Powiatu Grodziskiego, jednostki organizacyjne miasta, Muzeum w Stawisku, organizacje 
pozarządowe. 
 
Następnie wyemitowano fragmenty opowiadającego o ks. L. Kantorskim filmu E. Golis pt. „Brat Leon”, 
który nawiązywał do mszy beatowej skomponowanej w latach 60. XX w. na zamówienie ks. Leona 
przez K. Gärtner oraz wprowadził zebranych w klimat umieszczonej na sali obrad wystawy. 
 
Pracownik CKiIO A. Wojcierowska opowiedziała o umieszczonej na sali obrad wystawie archiwalnych 
fotografii „Podkowa – azyl wolnych ludzi. Hipisi, Trapiści, punki, marzyciele. 1968-1999”. Przekazała, 
że wystawa ta przypomina mało znaną część historii miasta oraz kulturowe tło prekursorskiego i 
unikalnego wydarzenia, jakim była przed niemal 60 laty msza beatowa. Rok skomponowania mszy 
(1968) to apogeum młodzieżowych ruchów kontrkulturowych w Ameryce i w Europie Zachodniej, które 
dotarły także do Polski. W Podkowie Leśnej istniała wtedy przez krótko jedna z pierwszych w Polsce 
komun hipisowskich. Ks. Leon Kantorski potrafił rozmawiać ze wszystkimi, a szczególnie z młodzieżą, 
nawet z tą hipisowską, zbuntowaną. Chciał do Kościoła przyciągnąć młodych. Dlatego to właśnie w 
Podkowie hipisi znaleźli przestrzeń wolności i tolerancji. W latach 60. narodził się też polski big beat, 
który w Podkowie uosabiali Trapiści - założony przy kościele św. Krzysztofa zespół, który wbrew 
przekornej nazwie nawiązującej do szanujących milczenie mnichów, głośno grał z pomocą 
elektrycznych wzmacniaczy i perkusji podczas wykonywania mszy. Młodzi ludzie, hipisi, bigbeatowcy, 
a także tzw. wojujący pacyfiści, zbierali się m.in. w Lesie Młochowskim. Przybywali nie tylko z 
Podkowy, ale też z Grodziska, Brwinowa, Pruszkowa, Milanówka. Podkowa miała też szczęście do 
młodych poetów, którzy wydawali tu swoje tomiki. Jednym z nich był P. Mitzner. To właśnie on w latach 
90. kontynuował jako ówczesny dyrektor Ośrodka Kultury Koło Podkowy tę tradycję tolerancji i 
otwartości, którą wprowadził ksiądz Kantorski wobec młodych ludzi z różnych środowisk i subkultur. 
Wtedy pojawili się tu też pankowcy. Odbyła się też ogólnopolska pielgrzymka hipisów z Podkowy na 
Jasną Górę.  
Pani A. Wojcierowska zachęciła do obejrzenia wystawy. 
Przewodniczący RM M. Gołąb ogłosił zamknięcie obchodów roku jubileuszowego w Podkowie Leśnej  
i ogłosił otwarcie ww. wystawy. 
 
 
 
 
 
 
IV.  Zamknięcie sesji 
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O godz. 14.06 Przewodniczący RM M. Gołąb podziękował zebranym za udział w obradach i zamknął 
XXX sesję Rady Miasta Podkowa Leśna IX kadencji. 
 
 
Otwarciu i zamknięciu sesji towarzyszyła prezentacja przypominająca wydarzenia, które odbyły się 
podczas roku obchodów jubileuszu 100-lecia Miasta przygotowana przez A. Szczygielską z Biura 
Promocji i Sportu UM.  
 
 
 

 
Sesja była transmitowana on-line. Transmisje sesji udostępniane są na stronie eSesja.tv - 
adres: https://esesja.tv - link udostępniony jest na stronie internetowej miasta oraz w BIP Miasta. 
Nagranie audio-video zamieszczone jest na stronie na podkowalesna.esesja.pl, w BIP Miasta oraz 
poprzez odnośnik do BIP-u na stronie internetowej miasta. 
Na sali obrad umieszczono informację o ochronie danych osobowych. Klauzulę wyświetlono także na 
ekranie i odczytano na początku sesji. 
 

 
 
 
          Protokołowała:       Obradom przewodniczył:  
            Beata Krupa              Michał Gołąb  
                   -//-                                                                                              -//- 
    Gł. Specjalista w Ref. OSO            Przewodniczący  
Urzędu Miasta Podkowa Leśna              Rady Miasta Podkowa Leśna 
 
 
 
Wyjaśnienie skrótów: 

RM – Rada Miasta Podkowa Leśna 
UM – Urząd Miasta Podkowa Leśna 
BIP – Biuletyn Informacji Publicznej  
Ref. OSO – Referat Organizacyjny i Spraw Obywatelskich Urzędu Miasta Podkowa Leśna 
TPMOPL - Towarzystwo Przyjaciół Miasta Ogrodu Podkowa Leśna 
CKiIO - Centrum Kultury i Inicjatyw Obywatelskich w Podkowie Leśnej 

 
 
Załączniki: 

1. Lista obecności radnych  
2. Prezentacja A. Hein „Szkoła Podstawowa w Podkowie Leśnej strażnikiem pamięci” 
3. Wniosek ks. Proboszcza o przyznanie Odznaki prof. S. Słoninie 
4. Laudacja J. Wojnarowskiego na cześć dr. J. Radziejowskiego  
5. Laudacja G. Zegadło na cześć prof. P. Mitznera 
6. Prezentacja TPMOPL „Odznaka Honorowa Zasłużony dla Miasta Ogrodu Podkowy Leśnej” 

 

 


